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２００４年３月２６日 

明治安田生命  新社会人アンケート調査を実施！ 
２００４年春 新社会人に聞きました 

チャンスを活かして、世界にはばたけ！めざす社会人像は 

 期待に応える「松井秀喜」選手＆クレバー「長谷川滋利」選手タイプ

 
明治安田生命保険相互会社（社長 金子 亮太郎）は、「今春、新社会人になる方を対象とした

アンケート調査」を実施しましたので、ご報告します。 
 
 

◆「期待」と「不安」で胸いっぱい？ 

「経済的自立」や「自己成長」を期待するも、「会社の将来」と同じくらい「朝寝坊」が不安 

¾ 「経済的な自立」と「自己成長」が期待のトップ２ 

期待のトップ２は、「経済的な自立」と「自己成長」が男女ともに 70％以上。「日本経済の一翼を担えるこ

と」といった“社会の一員”になることよりも、まずは“自分の生活の変化”に期待する自分軸思考。 

¾ ３大不安は「適性」「コミュニケーション」「配属先」 

「仕事に対する自分の適性」「先輩や上司とのコミュニケーション」「配属先・職務内容」は男女ともに 50％

以上の３大不安。「会社の将来」と「朝寝坊・遅刻」を不安に思う人が、約 30％とほぼ同程度に。会社の将

来といった先のことよりも、まずは身近な生活の方が、深刻な問題？ 

（詳細は 4・5 頁参照）

◆就 職 難 の影 響 ？男 女 ともに「会 社 ・仕 事 」への意 識 が向 上  

  めざす社 会 人 像 を例 えると、「松 井 秀 喜 」選 手 ＆「長 谷 川 滋 利 」選 手 タイプ 

¾ ５年前調査と比較すると、「仕事よりもプライベートな自分の時間を大切にしたい」と回答した人が減少す

ると同時に、「一生この会社に勤めようと思っている」と回答した人が増加。会社への執着が強くなったの

は、就職難の影響か？ 

¾ めざす社会人像をメジャーリーガーに例えると、トップは「松井秀喜」選手タイプと「長谷川滋利」選手タイ

プ。メジャーリーグという新しい舞台に挑戦し、“チャンスを活かして大きな期待に応える”松井選手や“ク

レバーで何事もソツなくこなす”長谷川選手は、競争社会で生きる新入社員たちにとってもお手本に。 

（詳細は 6・7 頁参照） 
◆理想の上司は「星野仙一」さん・「黒木瞳」さん  
¾ 理想の男性上司の１位は、「星野仙一」さん（19.8％）。“熱血”＆“指導力があること”が高く評価。続いて

2 位「所ジョージ」さん（13.1％）、3 位「明石家さんま」さん（11.9％）。 

¾ 理想の女性上司の１位は、２年連続で「黒木瞳」さん（17.3％）。“知的”で“落ち着きのある”イメージ。 

¾ ２位は「山口智子」さん（15.3％）、３位は「久本雅美」さん・「安藤優子」さん（14.9％）と混戦。 

           （詳細は 8・9 頁参照） 
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対 象 者 の 属 性 
 
 
１． 調査対象 

今春就職を予定している男女 
 

２． 調査エリア 

全国 
 

３． 調査期間 

２００４年２月２７日 ～ ３月１２日 
 

４． 調査方法 

留置法 
 

５． 有効回答者数 

６５８人 
 

６． 回答者の内訳 

（１）アンケート記入者の性別 

（人） 

男性 女性 無回答 

３１０ ３３５ １３ 

 

 

（２）アンケート記入者の年齢 

                平均年齢  ２２．２ 歳 

（人） 

２０歳 ２１歳 ２２歳 ２３歳 ２４歳 ２５歳以上 無回答 

９ １６ ４６８ １１２ ２１ １５ １７ 
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＜「理想の上司像」＞ 

 

５．「理想の上司像」と「そのイメージ」＜全体の結果＞ 

（１）男性上司                                       8 

★理想の男性上司は、阪神をリーグ優勝に導いた“熱血漢”で“指導力のある”「星野仙一」さん 

 

（２）女性上司                                       9 

 ★理想の女性上司は、２年連続で「黒木瞳」さん。“知性的”“落ち着き”といった聡明な大人のイメージ 
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１．社会に出ることへの「期待」＜男女別の結果＞ 
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経済的に自立できること

仕事を通して自己成長できること

たくさんの人と出会えること

実力本位で自分の力を試せること

人生の目標が達成できること

グローバルな活躍ができること

日本経済の一翼を担えること

その他

 

「経済的な自立」、「自己成長」が期待のトップ２！ 
女性は「出会い」への期待も大 

入社式を間近に控えて、社会人としての新しい門出を前に、２００４年春、就職を予定している

新社会人たち（以下、新入社員）は、さまざまな「期待」と「不安」を胸に抱いていることでしょ

う。そこで、まずは、社会へ出ることへの「期待」と「不安」について聞いてみました。 
まず、「期待」のトップ２は、男女共通で『経済的な自立』と『仕事を通しての自己成長』となり

ました。男性では７割以上、女性では８割以上が、これらの項目をあげていることから、この２つ

は男女を問わず“社会へ出ることの意義”として、広く浸透していることがうかがえます。 
一方、３番目に多い「期待」としては、男性が『実力本位で自分の力を試せること』をあげてい

るのに対し、女性は『たくさんの人と出会えること』に対する期待感が高く、半数以上が回答する

など、男女で顕著な違いが見られました。 
 

Ｑ．社会に出ることへの「期待」は？（複数回答） 

％ 

男 性 

女 性 
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２.社会に出ることへの「不安」＜男女別の結果＞ 
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仕事に対する自分の適性

先輩や上司とのコミュニケーション

配属先・職務内容

安定した収入の持続

会社の将来

朝寝坊・遅刻

敬語・言葉遣い

その他

ひとつもない

 

３大不安は、「適性」、「コミュニケーション」、「配属先」 
「会社の将来」と同じくらい「朝寝坊・遅刻」が不安 

「期待」に続いて、「不安」についても聞いてみました。 
社会に出ることの「不安」は、男女ともにトップ３は共通で、『仕事に対する自分の適性』、『先輩

や上司とのコミュニケーション』、『配属先・職務内容』となりました。 
“就職難”を乗り越えて入社した会社で、希望の部署に行けるのかどうか、与えられた仕事が自

分に合わなかったらどうしよう…、そんな新入社員たちの不安で複雑な思いが見えてきます。 
一方、不安の度合いとしては、そんなに高くありませんが、『会社の将来』と『朝寝坊・遅刻』に

不安を感じる新入社員が、同じ程度いることも興味深い結果です。特に、男性の場合、会社の将来

という先のことよりも、まずは毎朝、きちんと起きられるかどうか、という身近な生活の方が、深

刻な問題ようです。 
 

 

Ｑ．社会に出ることへの「不安」は？（複数回答） 

％ 

男 性 

女 性 
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３．新社会人たちの「仕事観」 ＜男女別の結果＞ 
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男　性

女　性
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5.4
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男　性
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今回（2004 年）調査結果 ＜参考＞1999 年調査結果 

「仕事よりもプライベートな自分の時間を大切にしたい」

「一生この会社に勤めようと思っている」

「会社に入ったからには社長になりたいと思っている」

ＹＥＳ ＮＯ

57.4

64.2

42.6

35.8

0% 50% 100%

男　性

女　性

56.1

39.4

43.9

60.6

0% 50% 100%

男　性

女　性

51.3

9.6

48.7

90.4

0% 50% 100%

男　性

女　性

“就職難”の影響？ 
男女とも「会社・仕事」への意識が高まっている！ 

『仕事よりもプライベートな時間を大切にしたい』は、ＹＥＳが半数以上を占めています。しかし、

５年前の調査と比較すると、ＮＯ率が多くなっており、「仕事への意識」の高まりが感じられます。

次に、『一生この会社に勤めようと思っている』は、男性ではＹＥＳ率が半数以上に反転し、女性は、

５年前の 9.7％から 39.4％と３倍以上となり、男女ともに覚悟を決めて入社するといった意識が強く

なっているようです。また、『会社に入ったからには社長になりたいと思っている』は、男性の場合、

５年前の 32.5％から、今回 51.3％と半数を超えました。 
全体としては、“就職難”の影響か、より会社や仕事に対する執着が強くなったように見えますが、

５年前よりも、わずかながら日本経済に明るい兆しが見えつつある中、新入社員のマインドが「プラ

イベートも大切にしながら、バリバリ仕事をしたい」という前向きな方向に変化してきた、ともいえ

るのではないでしょうか。 
 

Ｑ．次の意識について、ＹＥＳ ｏｒ ＮＯ？ 
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４．新社会人たちがめざす「社会人像」＜全体の結果＞ 
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『松井秀喜（ゴジラ松井）』選手タイプ

『長谷川滋利（シギー）』選手タイプ

『松井稼頭央（リトル松井）』選手タイプ

『石井一久（イシイ）』選手タイプ

『鈴木一郎（イチロー）』選手タイプ

『新庄剛志（ＳＩＮＪＹＯ）』選手タイプ

 

日本人メジャーリーガーのように活躍したい！ 
めざすは、「松井秀喜」選手・「長谷川滋利」選手タイプ 

新入社員たちがめざす「社会人像」を、メジャーリーグで活躍した日本人選手に例えて選んでもら

いました。 
“フォア・ザ・チームを心がけ、チャンスを生かして大きな期待に応える”「松井秀喜（ゴジラ松

井）」選手タイプと“クレバーで何事もソツなくこなし、環境の変化に対する適応力も抜群の”「長谷

川滋利（シギー）」選手タイプが、ともに 21.3％で１位となりました。ついで、僅差で、“寡黙で地味

だがスピーディーでマルチに仕事をこなす真の実力派”「松井稼頭央（リトル松井）」選手タイプが

20.1％で３位となりました。 
メジャーリーグという新しい舞台で挑戦し続ける日本人メジャーリーガーたちと同様、2004 年の

新入社員たちにも、新しい世界で大いに実力を発揮してもらいたいものです。 
【注】選手名の（カッコ）内は愛称

Ｑ．あなたがめざす｢社会人像｣を日本人メジャーリーガーで例えると？ 

％ 
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５．「理想の上司像」と「そのイメージ」＜全体の結果＞ 

（１）男性上司 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【　理想とする男性上司像　】
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理想の男性上司は、阪神をリーグ優勝に導いた 

“熱血漢”で“指導力のある”「星野仙一」さん 

「理想の上司像」とそのイメージについて聞いてみました。 

理想の男性上司像のトップは、阪神をリーグ優勝に導いた「星野仙一」さん（19.8％）となり

ました。“熱血”であること“指導力がある”点が、高く評価されています。 

２位以下は、“親しみやすい”“おもしろい”イメージの「所ジョージ」さん、「明石家さんま」

さんがあがっています。２年連続でトップの「ビートたけし」さんはこれに続く４位に後退しま

した。「ビートたけし」さんにイメージされるものは“実力のある”“天才肌”といったもので、

今年の新入社員たちにとっては、“天才的な人物”よりも“自分を成長させてくれる指導力があ

る人物”“親しみやすい人物”といった上司を期待しているようです。 

Ｑ．理想とする「男性上司像」は？ またそのイメージは？ 

％ 

％ 

調査数
指導力

のある
頼もしい

親しみ

やすい
おもしろい

実力のあ

る
知性的な 天才肌の

落ち着き

のある
熱血な スマートな 優しい 明るい

 全　　体 658 17.2 13.8 11.9 11.1 10.8 9.0 6.4 5.2 5.2 3.3 2.3 2.1

 星野仙一 130 50.0 12.3 0.8 1.5 6.9 1.5 0.0 1.5 20.8 0.0 0.8 0.0

 所ジョージ 86 4.7 9.3 27.9 20.9 7.0 9.3 7.0 0.0 1.2 4.7 4.7 3.5

 明石家さんま 78 7.7 1.3 16.7 51.3 5.1 2.6 5.1 0.0 0.0 0.0 0.0 7.7

 ビートたけし 66 7.6 4.5 6.1 4.5 30.3 7.6 31.8 1.5 0.0 1.5 1.5 1.5

 長嶋茂雄 57 10.5 7.0 42.1 10.5 8.8 0.0 12.3 0.0 3.5 1.8 1.8 0.0

 渡辺謙 57 8.8 29.8 0.0 0.0 28.1 5.3 0.0 10.5 3.5 5.3 3.5 0.0

 筑紫哲也 47 8.5 14.9 0.0 0.0 2.1 53.2 0.0 14.9 0.0 6.4 0.0 0.0

 渡哲也 43 16.3 48.8 0.0 0.0 9.3 9.3 0.0 14.0 0.0 0.0 2.3 0.0

 田村正和 27 7.4 7.4 3.7 0.0 7.4 14.8 3.7 22.2 0.0 22.2 11.1 0.0

 三宅裕司 18 5.6 0.0 38.9 16.7 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0 5.6 16.7

 その他 48 16.7 25.0 8.3 2.1 8.3 12.5 6.3 6.3 4.2 6.3 2.1 2.1

【　理想とする男性上司像のイメージ　】
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（２）女性上司 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【　理想とする女性上司像　】
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理想の女性上司は、２年連続で「黒木瞳」さん 

“知性的”“落ち着き”といった聡明な大人のイメージ 

今年の新入社員たちの、理想の女性上司とそのイメージについて聞いてみました。 

理想の女性上司像のトップは、「黒木瞳」さん（17.3％）となりました。 昨年に続き、２年

連続のトップです。「黒木瞳」さんのイメージは、“知性的な”、“落ち着きのある”など、インテ

リジェンスな大人の女性の上司がイメージされています。 

２位以下は、“親しみやすい”イメージで「山口智子」さん、“親しみやすさ”と“おもしろい”

イメージで「久本雅美」さん、そして、“知性的”“実力のある”で「安藤優子」さんが続いてい

ます。 

Ｑ．理想とする「女性上司像」は？ またそのイメージは？ 

％ 

％ 

調査数 知性的な 頼もしい
親しみや

すい

落ち着き

のある
おもしろい スマートな 明るい

実力のあ

る
優しい

指導力の

ある
天才肌の 熱血な

　全　　体 658 14.7 14.1 11.9 11.6 9.0 8.7 6.8 6.5 5.8 5.6 2.0 1.8

黒木瞳 114 24.6 3.5 4.4 25.4 0.0 14.9 0.0 4.4 16.7 2.6 0.9 0.0

山口智子 101 13.9 12.9 22.8 5.0 2.0 14.9 19.8 3.0 3.0 1.0 1.0 0.0

久本雅美 98 0.0 4.1 30.6 0.0 41.8 0.0 17.3 1.0 2.0 2.0 1.0 0.0

安藤優子 98 28.6 8.2 0.0 18.4 0.0 9.2 2.0 20.4 1.0 11.2 0.0 0.0

和田アキ子 42 0.0 61.9 0.0 2.4 4.8 2.4 0.0 2.4 0.0 11.9 0.0 11.9

桃井かおり 42 2.4 28.6 4.8 14.3 7.1 14.3 0.0 4.8 0.0 4.8 16.7 2.4

その他 38 15.8 13.2 21.1 7.9 2.6 5.3 7.9 7.9 10.5 5.3 0.0 2.6

野際陽子 33 33.3 15.2 3.0 15.2 0.0 6.1 0.0 12.1 0.0 12.1 0.0 0.0

竹下景子 33 24.2 3.0 9.1 21.2 0.0 9.1 0.0 3.0 24.2 3.0 0.0 0.0

江角マキコ 31 3.2 38.7 3.2 6.5 0.0 6.5 3.2 6.5 0.0 16.1 3.2 12.9

上沼恵美子 25 0.0 12.0 20.0 0.0 40.0 0.0 8.0 4.0 0.0 4.0 8.0 4.0

【　理想とする女性上司像のイメージ　】
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＜ご参考＞

「理想の上司像」の「その他」の内訳

竹中直人 1.1% 岡江久美子 0.8%
島田紳助 0.9% 松下由樹 0.8%
王貞治 0.5% 松嶋菜々子 0.8%
いかりや長介 0.3% 阿川佐和子 0.3%
石坂浩二 0.3% 小雪 0.3%
石原慎太郎 0.3% 戸田恵子 0.3%
唐沢寿明 0.3% ＹＯＵ 0.2%
高倉健 0.3% 石田ゆり子 0.2%
阿部寛 0.2% 磯野貴理子 0.2%
野田社長 0.2% 太田房江 0.2%
梅宮辰夫 0.2% 加賀まりこ 0.2%
江口洋介 0.2% 国仲涼子 0.2%
織田信長 0.2% 櫻井よしこ 0.2%
木村拓哉 0.2% 柴田理恵 0.2%
さだまさし 0.2% 鶴田真由 0.2%
真田広之 0.2% デヴィ夫人 0.2%
高橋克典 0.2% 天海祐希 0.2%
舘ひろし 0.2% 中島知子 0.2%
タモリ 0.2% 中村玉緒 0.2%
小出義雄 0.2% 長谷川京子 0.2%
堤真一 0.2% 藤原紀香 0.2%
デンゼルワシントン 0.2% 萬田久子 0.2%
西田敏行 0.2% 矢口真里 0.2%
野村萬斎 0.2%
浜田雅功 0.2%
原辰徳 0.2%
フィリップトルシエ 0.2%
藤井隆 0.2%
モーガンフリーマン 0.2%
役所広司 0.2%
山本浩二 0.2%

理想の男性上司 理想の女性上司


